

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年3月13日 星期五 农历二月二十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7256 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

涉疫情犯罪四成左右为诈骗

最高检提醒公众谨防上当受骗

新华社北京3月12日电 (记者 陈菲)

最高检统计数据显示，截至3月11日，全国检察机关办理涉疫情防控刑事案件中，依法批准逮捕涉嫌诈骗犯罪869件917人，起诉516件545人，批捕、起诉的人数均占所有涉疫情犯罪案件的四成左右。

最高检12日公布了第五批全国检察机关依法办理妨害新冠肺炎疫情防控犯罪典型案例。此次5个典型案例均是诈骗犯罪，有的冒充“归国富豪”谎称能代买“3M”口罩，有的冒充任课老师混入学生家长QQ群骗取培训

款。最高检第一检察厅厅长苗生明表示，希望通过典型案例发布有力震慑违法犯罪，同时也提醒公众谨防上当受骗。

苗生明介绍，从目前办理案件情况看，疫情防控期间诈骗犯罪主要有以下几个特点：一是虚构提供防护物资的诈骗犯罪特别突出。二是犯罪手段网络化特点突出，多数诈骗犯罪是通过微信、QQ、淘宝等网络平台实施的。三是犯罪数额大。受防护物资紧俏、信息网络覆盖面广等因素影响，这些诈骗犯罪的涉案数额动辄十几万、几十万，(下转第2版)

为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供法治保障

深度优化警务模式 对接重点项目提供服务

邯郸交巡警畅通复工复产“最后一公里”

河北法制报讯 (记者 李建华 通讯员 苗文金)疫情防控期间，邯郸交巡警支队落实“优化警务模式及沟通渠道，涉疫物资运输、民生物资运输优先，保障重点项目、重点企业、重点部位”总体规划，服务和保障全市规模以上企业和重点项目复工复产。

根据当前形势和实际情况，邯郸交巡警支队对勤务模式再度深化细化，重新划分了117个“网格化”巡区。依托“网格化”巡逻勤务模式，各大队深入辖区复工

复产企业，主动对接，提供服务。支队领导带领工作人员上门对接园博园重点建设项目，针对施工过程中车辆通行保障方面的困难和需求，在符合大气污染治理相关规定前提下，对车辆运输通行证方面给予支持和帮助。

对医院、菜市场、商超等重点部位增加警力，增设执勤点，全力做好交通秩序治理。邯临路南大堡蔬菜批发市场是华北地区较大的蔬菜批发集散中心，开发区二大队严盯死守，竭力保障周边道

路畅通和企业安全经营。该支队协调交通运输、工信、发改、商务、农业农村等部门和重点企业、物流公司，牵头建立了邯郸市“绿色通道”保障微信群。对于疫情防控和生产生活必需物资运输车辆，在符合环保规定前提下，采取网上办公模式，点对点精准保障。对复工复产所需的生产材料、民生物资运输车辆，发生轻微交通违法行为的以教育为主，免除处罚；车辆通行证、驾驶证因疫情超过年限的可适当延

期审理，不扣车不扣证；发生交通事故的快速出警、快速处理，尽快帮助运输车辆联系转运货物。据统计，一个多月时间，通过“绿色通道”共为30余家企业350余辆物资运输车辆办理了进市通行证。

该支队还推广互联网办理各项车驾管业务，开设疫情防控应急窗口，同时向社会公布24小时服务专线电话8020110，相关车辆如遇通行困难可拨打服务专线咨询或求助，支队通过派警协助、警车带路等方式保障车辆顺畅通行。

服务保障复工复产 依法维护交通秩序

省交管局通报一批严重交通违法案例

河北法制报讯 (记者 郑伟)全省公安交警在服务保障复工复产的同时，依法加大交通秩序管理力度，严查酒驾醉驾等严重交通违法行为。3月12日，省交管局通报了一批近期查处的严重交通违法案例。

2月27日凌晨，邯郸市交巡警支队开发区三大队接到群众举报，称小区外有人用汽车音响大声播放音乐，严重扰民。民警随后在该小区东门口查获一辆无牌黑色奔驰车。经核实，该车确为扰民车，驾驶人是一名15岁的未成年人，同车的四名小伙伴全是未成年人。据了解，该车是他们背着家长偷开出来的，半夜在街边放汽车音响是为了拍照片和视频放到网上炫耀。民警联系到车主核实情况后，对少年无证驾驶违法行为处以1000元罚款，对未悬挂号牌违法行为处以200元罚款。

3月1日晚9时30分

许，衡水交警开展酒驾专项整治行动时，一辆黑色轿车遇检查调头加速逃跑，撞上了警车和路边的灯杆，导致前轮爆胎停在路边，驾驶人被控制。经检测，该驾驶人血液中酒精含量为94.11mg/100ml，构成醉酒驾驶机动车。目前，该驾驶人因涉嫌危险驾驶罪、妨害公务罪被公安机关依法刑事拘留。

3月3日下午2时许，故城县交警大队执勤交警拦截了一辆载重严重超长物品的三轮摩托车。该车驾驶人满脸通红，经用呼气式酒精检测仪检测，酒精含量为23mg/100ml，已达到酒驾标准。经进一步对驾驶人信息核查，发现其于1月1日因酒驾被处罚过，且无证驾驶。交警部门对该驾驶人无证驾驶行为处以罚款500元、暂扣机动车的处罚；因其再次饮酒后驾驶机动车，被罚款1000元并行政拘留。

石家庄交通违法人工处理窗口有序恢复

河北法制报讯 (记者 张世杰)记者从石家庄市公安局交通管理局获悉，该局结合石家庄市当前疫情防控形势和群众办理业务实际需要，决定自3月12日起，有序恢复全市各交警大队综合服务大厅交通违法人工处理业务窗口。

据悉，全市各交警大队综合服务大厅交通违法人工处理业务窗口自12日起恢复，群众因办理车驾管等业务，需处理交通违法信息的，可就近到居住地的交警大队综合服务大厅办理交通违法处理业务。110警务站交管业务服务窗口暂不恢复，恢复时间另行通告。

按照疫情防控相关要求，办理业务人员在进出各服务大厅时，必须扫描交通违法信息，方便又快捷。

“出行登记码”，登记个人信息。办理业务过程中必须全程佩戴口罩，配合现场管理人员进行体温监测和登记，体温正常方可进入场所办理业务。前来办理业务的群众应遵循“一事一人”的办理原则，无关人员请勿陪同。办理业务人员应服从工作人员的管理，按照顺序依次办理业务，排队等候必须间隔一米以上距离。业务办理完毕，要立即离开，不得聚集和逗留。

同时，提倡自助处理交通违法业务，群众可通过互联网办理车驾管业务，车主、驾驶人通过下载“交管12123”APP或登录互联网交通综合服务管理平台(<https://he.122.gov.cn>)自助处理交通违法信息，方便又快捷。

承德中院“在线调解”为农民工讨薪10万元

河北法制报讯 (王絮冬 王菲)“承德中院和滦平法院的法官为我们农民工维权了，你们是我们坚强的后盾，谢谢法官！”3月10日上午，一名农民工代表来到承德市中级人民法院，专程向办案法官表达谢意。

3月5日，承德中院审监一庭成功调解16起劳务合同纠纷二审案件，某工程公司于当日履行了调解书约定的义务，支付16名农民工劳务费102250元。

2018年8月，某工程公司承包了滦平县某地山体护坡工程，工程施工负责人为焦某。为保证工程顺利进行，焦某请陈某当工长，由陈某组织工人到此工程干活。停工后，焦某给每名工人500元工资，约定剩余工资2019年春节前付清。可直至腊月二十九，陈某除再次收到六万元工资外，其

影像

聚焦新闻现场
定格动人瞬间



在线监测数据异常 “散乱污”企业死灰复燃

省生态环境厅曝光一批企业突出环境违法问题

河北法制报讯 (记者 郑伟)日前，省生态环境厅公开曝光一批企业突出环境违法问题，涉及排污单位在线监测数据超标(异常)，“散乱污”企业死灰复燃、违法生产、非法排污等环境违法行为。

其中，石家庄市高邑县力马建陶有限公司废气污染物在线监测数据超标，石家庄市生态环境

局高邑县分局已依法对该公司立案查处，并指导督促其加强对脱硫设备检修维护，提高脱硫处理效果。秦皇岛北控水务有限公司因脱硫设施自动除渣系统故障，导致污染物排放浓度超标，秦皇岛市生态环境局局属分局依法启动立案处罚程序，并指导督促其采取有效除渣措施。

另外，保定市生态环境局近日在阜平县执法检查时发现，阜平县平阳镇吉坡肉羊合作社内砖厂为新发现“散乱污”企业，无环评审批手续及排污许可证，违法生产、非法排污。张家口市生态环境局蔚县分局执法检查时发现，蔚县南留庄镇付晓峰煤栈、南留庄镇蔚县裕隆商贸有限公司、南留庄镇远达洗煤厂、南留庄镇

王志银煤栈、白草村乡吴月煤栈为新发现“散乱污”企业，无环评审批手续及排污许可证，违法生产、非法排污。

省生态环境厅将持续关注我省排污单位在线监测数据达标情况，严厉打击“散乱污”企业死灰复燃、违法生产、非法排污行为，对违法单位依法依规处罚到位，并向社会公开曝光。

“有他们保障，我们安心”

——秦皇岛港公安局疫情期间护航复工复产企业侧记

□ 河北法制报记者 刘波

秦皇岛港公安局管辖着12.2公里码头岸线、226.9平方公里水域和11.3平方公里陆域，担负着保卫国家能源航运“大动脉”安全的重任。随着港口200余家企业陆续复工复产，每天数千名来港务工人员频繁流动，疫情防控难度加大。如何在做好疫情防控的同时，助力企业有序恢复生产，确保港口正常运行，成了秦皇岛港公安局亟待解决的问题。

为了帮助企业尽快复工复产，秦皇岛港公安局推出交通危品通行证“延续办”、货运司机“零跑腿”、海上重点物资运输“零

待时”等一系列服务措施，并充分利用科技手段，实现不见面检查、报送等，为企业开通“绿色通道”，依法保障国家能源运输“大动脉”的安全畅通。

“秦港公安主动对接企业，进行返岗员工疫情风险排查，有他们为企业提供保障，我们安心多了。”说到秦皇岛港公安局在疫情期间给予企业的精准服务指导，鸿港装卸服务公司负责人不禁竖起了大拇指。

在秦皇岛港公安局，一张张“辖区平面图”变身“疫情防控图”。连日来，该局各单位民警往返于辖区企业、驻港单位，利用科技手段，搭建“一标五实”(标准地址，实有人口、房屋、单位、船舶、

车辆)基础信息采集平台，密织疫情防控网。这一举措让许多企业紧绷的神经得到了放松。

“复工后，除了要做好内部疫情防控和电煤保供抢运生产外，消防安全也丝毫不能松懈。”3月2日，秦皇岛港公安局东港区派出所联合消防支队民警深入辖区九公司翻车机房底部开展粉尘防爆检查时，对相关责任人再三叮嘱。

秦皇岛港公安局防疫、防火两手抓，创新建立派出所与消防支队捆绑作业机制，通过线上线下监督、多警联合执法、挂牌督办等方式，确保疫情防控期间消防安全。

秦港股份杂货分公司新引进

了大批货源，每天需要百余辆车运输，时常造成道路拥堵。车进不去也出不来，眼看着货源被堵在路上，这可愁坏了公司负责人。2月24日上午，在收到公司请求增派警力进行交通疏导的救援后，秦皇岛港公安局交警大队迅速开启货运“绿色通道”，在主要铁路道口等交通压力较大路段增设固定岗，指挥疏导交通，提高运输效率。

自港口企业复工复产以来，秦皇岛港公安局交警部门开辟重点能源物资运输“绿色通道”，推行交管业务“网上办、延期办、预约办”，轻微交通事故“快速办”等10项服务措施，有效促进了企业有序复工复产。